

590

主席對



青年軍復員預備軍官訓詞

中華民國三十五年六月編印



一、中華民國三十五年五月廿五日

主席告復員青年志願兵書

二、中華民國三十五年六月二日

主席在北平電告青年軍全體將士書

三、中華民國三十五年六月三日午後九時

主席在南京向青年軍全體士兵廣播訓詞

上海图书馆藏书



A541 212 0008 2940B

主席告復員青年志願兵書

中華民國三十五年五月十五日

(一) 諸君應知目前任務，雖暫告段落，而未來責任之艱鉅，實千百倍於今日。

(二) 軍隊生活，爲吾人最合理之生活，其所要求之標準，如整齊清潔簡單樸素迅速確實諸端，無一非現代人類生活必具之條件。

(三) 吾人今日誠欲建軍以求建國，惟賴有高深軍事學術之建立，與夫多數優良幹部之養成，然後方可收急起直追迎頭趕上之效，此其責任，誠非諸君莫屬。

青年軍志願兵全體同志均鑒：

中正嘗言自本黨倡導革命以還，吾革命青年之大結合，可分三期：辛亥首義及出師北伐，首次兩期之結合，均已完成各階段重要任務，而規模之大，動員之衆，則以此次青年軍志願兵之徵集，爲前史所未有，吾革命青年經此三次偉大之結合，然後國民革命之事業，乃得以飛躍益晉，收穫勝利之成果，而奠定建國之初基。茲當青年軍正式復員之際，諸君應知目前任務，雖暫告段落，而未來責任之艱鉅，實千百倍於今日。兩年以來，諸君接受嚴格之訓練，飲聞主義之薰陶，其對國家社會之情勢與夫一己所應負之責任，自必有明確之認識，尤其在精神上與體格上，亦必有顯著之進步，今後宜如何繼續努力，日進無疆，以求克盡更大之責任，此應深切體念益加策勵者也。軍隊生活，爲吾人最合理之生活，其所要求之標準，如整齊清潔簡單樸素迅速確實諸端，無一非現代人類生活必具之條件，諸君在軍有日，對此應已漸由習慣而臻自然，今後環境縱有變更，而對於嚴肅生活與良好習慣之保持，必須具有一種自動自發之精神，隨處提撕，加以警惕。

，無或疏怠，尤必以身作則，推而行之，以蔚衛爲風氣，形成社會革新之動力。抑世界學術之進步，其速度至爲可驚，此次世界大戰中，各種軍事科學之創造發明，不特使以往戰爭技術，完全改觀，即就整個戰爭指導原理而言，亦因以發生若干之變化，諸君生逢其會，探討研索，如臨戰場，一切現實之資料，固不森然羅列於目前，此種幸運，有非前人所企及者，吾人今日誠欲建軍以求建國，惟賴有高深軍事學術之建立，與夫多數優良幹部之養成，然後方可收急起直追迎頭趕上之效，此其責任，誠非諸君莫屬。諸君今後或重返學校，以畢修其學程，或就業各方，以發揮其材力，或繼續研究軍事，以求益造乎高深，雖取徑不同，而所致力之目標則一，形跡縱有睽隔，精誠實相感通，余歷來對諸君以及全國軍民之期盼，凡所揭示，皆有關立身報國之要道，所望篤實踐履，拳拳服膺，發揚過去之光榮，更策未來之進展，則千里雖遙，何殊一室？日後國家遇有需要，諸君尤應隨時赴調，以盡軍人之天職，臨歧寄語，其各勉旃！

主席電告青年軍全體將士書

中華民國三十五年六月二日于北平

一、二〇七師在收復東北主權之戰役中，達成其偉大任務，
爲青年軍成立以來第一次輝煌戰績之表現。

二、二〇七師士兵鑑於東北接收工作尙未完成，自願繼續服
役，使余感到最大欣慰。

三、各師士兵退伍後，無論繼續升學，分別就業，總要一本
當初入伍之志願與我所期望於各同志者：同心一德，信
奉主義，執行命令，擁護政府，完成統一，樹立民族正
氣，發揚革命精神，一旦如有革命需要，應隨時待命，
加入革命陣營，擔負國家所賦予吾人之任務。

四、爾等今日身體雖離開軍隊，而精神自必始終如一在余統
帥領導之下，共同一致，親愛精誠，；特別注重組織
，愛護組織，要以組織力量發揮各自力量。

青年軍全體將士們：

本委員長最近巡視東北，得與我青年遠征軍第二〇七師官兵子弟再度相見，藉知此次東北收復主權，完成統一之戰役中，該師在艱難地形與惡劣環境下達成其重大任務，收獲偉大之戰果。此為我青年軍成立以來第一次輝煌戰績之表現，誠不愧為我三民主義忠實之信徒與國民革命為民前鋒之鬪士，可以告慰於我總理和革命先烈在天之靈矣。今我第二〇七師士兵同志又鑒於東北凋敝殘破，瘡痍滿目，人民被困尚未解除，接收工作尤待完成，故皆自願繼續服役，期盡天職。我青年軍竟能以此種實際行動表現其對國家對民族之責任心，不辭勞瘁，不惜犧牲為人民為主義之赤忱毅力，實使本委員長感慰萬分，亦為我自民國十三年創辦軍校完成北伐以來最大欣慰之一事，更使我增加其對建國前途無限之信心與希望焉。我第二〇七師全體士兵此次盡職負責及其為國犧牲之大無畏精神，實可為我全國青年之楷模，而我青年軍全體將士尤應人人効法引為本軍整個之光榮也。

現在，關內之青年軍各師士兵子弟結業退伍之期已到，日內即將離開此革命榮譽之隊伍，本委員長近因軍政業務叢集，不克親自前來各師舉行結業典禮，認為莫大遺憾，惟有希望我全體士兵子弟退伍以後，無論繼續升學，無論分別就業，或從事於農工商業社會各階層之中，總要一本諸同志當初入伍之志願與我所期望於諸同志者，不愧為革命建國之幹部，務希始終一貫，同心一德，信奉主義，執行命令，擁護政府，完成統一，時時不忘所學，人人不負初衷，樹立民族正氣，發揚革命精神，一旦如有革命需要，應隨時待命歸隊，加入革命陣營，担负國家所賦予吾人之任務。須知「國家興亡，匹夫有責」，尤其是現代國家之國民，更應如此。何況諸同志乃為知識之青年，又為革命之基幹，更應為國家統一獨立而効命，為民族復興自由而奮鬥，如此庶不負余當時號召我青年軍全體子弟之期望也。

我全體青年將士乎，吾人在軍中為官兵，在革命為同志，而在民族則為父兄與子弟也。余於諸將士退伍離營之今日，應告我全體將士

子弟：爾等今日身體雖離開軍隊，而精神自必始終如一在余統帥領導之下，共同一致，親愛精誠。遵照退役後管理辦法，特別注重組織，愛護組織，要以組織力量，發揮各自力量，共甘苦，同榮辱，分工合作，各盡其能，本着軍隊服務精神，從事於富強康樂三民主義新中國之建設，完成諸將士對時代與國家所賦予之使命。余信如此不僅吾人革命建國之共同任務得以迅速完成，而諸將士個人之前途與不朽之事業，亦實繫於此也。

在諸將士即將離別之時，本委員長一如對家庭子弟之離鄉遠遊，抱着依依不勝之心情，切盼我今後遠離軍隊大家庭的諸子弟，永記勿忘！六月三日為退伍紀念日，隨時隨地自愛自重，自立自強，愛惜光陰，鍛鍊身體，充實智能，各盡天職，為國家，為民族，為主義，為本身，以及為我中華民族世世代代之子孫，開闢光明燦爛之前程，建立永久偉大之基業，有厚望焉。

中正於北平

主席向青年軍全體士兵廣播訓詞

中華民國三十五年六月三日午後九時於南京

- (一) 在退伍期間，應切實反省：這一年餘的軍訓有何心得？這一年餘的軍訓對自己事業前途有何關係？
- (二) 只要能本着所得的訓練，在退伍之後仍不斷地身體力行，就可以成功立業，不愧為革命建國幹部。
- (三) 要建國首先要確立建國基礎，尤其要建立全國知識青年的基業；青年的基業就是他有秩序的生活習慣和有組織的一致行動。
- (四) 生活的訓練，除了培養秩序和紀律的習慣之外，就是要養成我們刻苦耐勞的德性。

(五) 革命事業原是救人救世的事業，革命者必須不惜自己的痛苦來解除他人的痛苦，犧牲自己的幸福來謀他人的幸福。

(六) 我以為我一生能有革命無畏的意志和精神，完全是因為受過一年士兵生活的影響。所以你們要寶貴這一年的士兵生活和訓練，特別體察了解，身體力行。

我們國民革命軍青年遠征軍全體士兵，入伍已經有一年餘了，這一年餘的中間，我們國家經過艱苦的奮鬥，獲得了抗戰最後的勝利。我們青年遠征軍士兵服役已屆退伍的期限了，在這退伍時期，我特別要告訴我們全體官兵子弟們，你們對於過去一年餘在本軍受訓的經過，應該切實反省你們究竟有些什麼心得？這種訓練對於你們將來一生事業的前途有些什麼關係？今後你們對於國家和革命應該作何種貢獻

！這些問題，在你們退伍之前，必須有詳細的研究和認識，然後纔不辜負你們此次來入伍受訓的志願。

你們自從前年年底在抗戰形勢最危急的時候響應本委員長的號召，來參加革命行列，你們在這一年有餘的入伍期間，對於軍事的學問和技術，固然有了很大的進步，而你們在生活行動上所受的訓練，更其特別重要。這是其他普通學校和社會上所不能得到的一種最可寶貴的訓練。只要你們能本着這種已經得到的訓練，退伍以後，在任何團體以內，仍舊能繼續不斷的身體力行，始終一貫自強不息，則將來一定可以成功立業，不失爲一個民衆的領導者，亦不愧爲一個革命建國的幹部。

大家要知道，近年來我們中國一般學校教育的失敗，即是失敗在不注重生活的訓練。一般教職員學生把生活的秩序和行動的紀律都看得無關重要，以爲學生祇要學科分數及格就行了，而其對於青年學生的生活行動與品性的優劣高下，以爲無關宏旨的，殊不知正因爲這個

緣故，就斷送了我們青年一生事業的前途，且斬喪了我們民族無窮的生命。所以我們以後要建國，首先要確立建國的基礎，尤其先要建立我們全國智識青年的基業。青年有了健全的基業，才有民族的生命。青年的基業是甚麼？就是他有秩序的生活習慣和有組織的一致行動。換言之，亦就是現代國民之必需的公共道德，人人所應遵守的社會秩序和團體的紀律。必須如此，使每一個國民都能知道尊重社會的秩序和團體的紀律，都能自動自治，互助合作，自立自強，公而忘私，然後才能達到我們建立現代國家獨立平等的目的。軍事訓練之可貴，就是在此。因為軍隊除了軍事學問技術之外，最重要的是團體生活的養成，而團體生活之中，特別注重於紀律和秩序。大家要知道，生活的秩序和行動的紀律，可說是我們每個人成功立業的基本條件，不僅在軍隊裏面要時刻注意，就是將來退伍以後，無論去到社會或學校，以及農工經濟鄉鎮保甲各階層，都要保持這種生活的特點，重秩序，守紀律，自動自治，自立自強，然後纔能作一般民衆的模範，而發揮

以一當十，以一當百的領導作用。

一一二

生活的訓練，除了要培養秩序和紀律的習慣之外，還有一個目的，就是要養成我們刻苦耐勞的德性。革命事業原是救人救世的事業，革命者必須不惜自己的痛苦，來解除他人的痛苦，犧牲自己的幸福來謀他人的幸福。要能忍受常人所不能忍受的痛苦，擔當常人所不能擔當的工作，然後纔不愧為革命的幹部。我全體青年子弟們！你們只要一研究我們國民革命軍發展的經過，就可以知道我們今日的抗戰勝利之所由來，完全是由刻苦耐勞，冒險犯難中奮鬥出來的。我們革命軍在民國十五年的時候，以少數的軍隊和窳劣的器械，而能戰勝力量百倍於我們全國各省的軍閥，就是憑了這革命救國的志願和為主義為民族一片犧牲奮鬥的赤忱所獲得的。這不止軍隊的成功如此，個人的成功也是如此。你們試看一般富家子弟，不能刻苦耐勞，節儉樸實，而只求享受，只圖逸樂者，到最後那一個能有結果。由此可知一個人要成功立業，一定要能刻苦耐勞，冒險犯難，只問工作，不計報酬。尤

其是我們青年的子弟，你們年齡都只在二三十歲之間，幸而能參加了今日革命的隊伍，所以更要以救國救民，救人救世爲天職，以吃苦爲當然，以耐勞爲本分。如果我們不此之圖，而只計報酬，只圖享受，那就一定要爲時代所淘汰。大家都知道，美國是現在世界上最富強的一個國家，而杜魯門總統最近尚要求他一般國民束緊肚帶，節省糧食，以及提倡全國青年皆受軍訓。而我們中國如此貧弱的國家，經濟生產的能力如此落後，如果我們一般青年再不能刻苦耐勞，節儉樸實，怎樣能够建立成功一個現代國家，又如何能生存於現代國際之林。

以上是說明生活的訓練對於一個人成功立業的重要。現在，我還要將我個人的經歷傳授給我的全體青年子弟們：我在二十一歲就派到陸軍學校，第二年就由軍校攷送到日本學習陸軍，到了廿四歲就派到日本野砲兵聯隊，入伍了一年，這一年的中間所過的完全是士兵生活，極端的單調而嚴肅，紀律的拘束，和生活的單調，乾燥無味，使我當時感覺得太不合理了。但是我今天回憶起來我平生生活之能够簡

75

上海图书馆藏书



A541 212 0008 2940B

一四

單，工作之能够有恆，四十年如一日，確是由於這一年士兵生活的訓練所奠立的基礎。我以為我一生革命的意志和精神，能有今日革命無畏的精神，亦完全是受這一年士兵生活的影響。如果我沒有這一年當兵的經歷，不受過那樣士兵的生活，我相信我或許不會有今天這樣革命事業的。所以你們必須寶貴過去這一年的士兵生活和訓練，特別要體察了解，身體力行，如此必能成功一個革命的幹部，纔不辜負全國同胞以及我號召你們來入伍受訓的期望了。

青年軍政治上行

以會編印

古館

402960